
 1 

新民國民 102學年度 9 上自然與生活科技科第 1次段考  
班別： 

姓名： 
座號 

    

一、單選題：[1~30 題、每題 3分]、[31~35 題、每題 2分]共 100分 

(  )1. 小明做單擺實驗，所得數據如附表。則單擺每擺動一次，擺錘所走的路徑是 

擺動次數 10 20 30 40 50 

時間（秒） 15.1 30.0 44.8 60.1 75.2 
      

(A) B→O→A→O→B (B)A→O→B→O (C)A→B→A→B (D)B→O→A→O→A 

(  )2. 承上題，當此單擺擺動 10次，同時小明心跳 20次。則小明心跳約每分鐘多少次？ (A) 100 

(B) 80 (C)60 (D) 90 

(  )3. 下列哪一物理量不具有方向性？ (A) 力 (B)速度 (C) 加速度 (D) 速率。 

(  )4. 1 牛頓等於： (A) 9.8 kgw (B) 9.8N (C) 1 公斤重 (D) 1 kg‧m／s2。 

(  )5. 位移和路程在什麼情況下一定相等？ (A)直線運動 (B)等速度運動 (C)等加速度運動 

(D)轉彎 

(  )6. 有一運動中的物體，若以 X 代表位移，v 代表速度，a 代表加速度，F 代表所受合力，則

a 的方向必與何者相同？ (A) X (B) v (C) F (D)不一定 

(  )7. 已知地球的重力加速度是月球的 6 倍，若分別在地球和月球上做自由落體的實驗，使用

同一物體，且由相同的高度落下，則著地所需的時間何者較長？【不計空氣阻力和浮力】

(A) 月球 (B) 地球 (C) 一樣長 (D)不一定 

(  )8. 正新乘坐熱氣球在空中等速上升，若熱氣球在移動時受到三種作用力，此三力分別為：(甲)

重力 F1；(乙)空氣阻力 F2；(丙) 空氣浮力 F3。則此三種作用力之間的關係為何？ (A) F1

＋F2＝F3 (B) F1＋F3＝F2 (C) F1＝F2＝F3  (D) F1＝F2＋F3 

(  )9. 有一物體的質量為 200 公克，若重力加速度為 9.8 公尺∕秒 2，則此一物體其重量為？   

(甲)200g  (乙)0.2 公斤重  (丙)1.96N  (丁)0.2kgw  (戊)1.96 牛頓。以上正確者有幾項？ 

(A)5 (B)4 (C)3 (D)2。 

(  )10. 將一小球鉛直上拋，令其達到最高點後又落下至原處，若忽略空氣阻力的作用，則有關

小球的運動情形，下列敘述何者正確？ (A)在最高點時，加速度為零 (B)上升和下降的

過程中，加速度的大小和方向都相同 (C)上升時加速度方向向上；下降時加速度方向向

下 (D)上升時加速度方向向下；下降時加速度方向向上。 

(  )11. 附圖為同一地點甲、乙兩單擺的擺動次數與擺動時間之關係，若以 L 甲及 L 乙分別代表甲、

乙兩單擺的擺長，以 M甲及 M乙分別代表甲、乙兩單擺的擺錘質量，則下列關係何者正確？

（甲、乙兩單擺的擺角皆小於 5 度）(A) L甲＞L乙且 M甲＞M乙L甲＜L乙(B) L甲＜L乙且 M甲＜M乙 

(C) M甲＞M乙(D) L甲＞L乙 

 

(※背面尚有試題※) 
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(  )12. 如附圖，一物體作直線運動，自 A 點向左移動到 C 點，再由 C 點折返移動到 B 點，則總

位移及總路程分別為多少？ (A)總位移 6 cm，總路程 12 cm  (B)總位移 5 cm，總路程 9 

cm (C)總位移－5 cm，總路程 15 cm (D)總位移－3 cm，總路程 12 cm。 

 

(  )13. 一直線道路上各建築物的相對位置如附圖(一)所標示，今小明以圖書館為原點，東方為正

方向，他運動的位置與時間關係圖如附圖(二)，請問小明的起點在何處？ (A)圖書館 (B)

書局 (C) 學校 (D)麵包店。 

        

    圖一            圖二       

(  )14. A、B 兩車的位置－時間關係如附圖所示，請問下列何者正確？  (A) A 車比 B 車先出發 

(B) 在 t＝0 時，A 車 B 車都由原點出發  (C) 在 t2時，B 和 A 車的速率相等            

(D)在 0 ～ t1期間，B 車的速率比 A 車小，t1後 B 車的速率才大於 A 車。 

 

(  )15. 關於物體的加速度，請問下列說法，何者正確？(A)加速度的方向一定與速度的方向相同  

(B)自由落體的過程其加速度的方向與速度的方向相同 (C)加速度減小，速度必減小 (D)

速度為零，加速度必為零  

(  )16. 根據下列圖形，判斷何者不是等速度運動？ 

(A)  (B)  (C)  (D)  

(  )17. 兒童遊戲場使用軟的地墊，如果兒童不慎摔落或跌倒時，可以延長兒童由著地到停下來

的時間，讓加速度變小，使衝擊的力量變小，減少身體的傷害。以下那個設計與上述原

理無關？ (A)車內座位的安全帶 (B)安全氣囊 (C)運動會跳遠比賽的沙坑 (D)運動會

賽跑用的起跑架 

(  )18. 將打點計時器的頻率固定，以不同的速度拉動甲、乙、丙、丁紙帶，四段紙帶的長度都

相同，請問下列敘述何者正確？ (A)紙帶乙的加速度大於甲 (B)紙帶甲的平均速度大

於乙 (C)紙帶丙的加速度小於零 (D)紙帶丁的速度愈來愈慢 

 

(  )19. 在等速度向北行駛的火車上，有一盛水的燒杯靜置於桌面，當火車減速準備進月台停止

時，燒杯內水面的狀態最有可能為下列何種圖形？（左方為北方） 

(A)  (B)  (C)  (D)  



 3 

(  )20. 雞蛋碰石頭後雞蛋破裂，其原因為何？ (A)雞蛋受力較大 (B)雞蛋所受壓力較大 (C)

兩者受力相等，雞蛋破裂只因蛋殼比石頭脆弱 (D)石頭質量較雞蛋大 

(  )21. 下列何者為牛頓第三運動定律的實例？ (A)噴射機的引擎向後排氣，噴射機會向前衝 

(B)拍打衣服以除去衣服上灰塵 (C)疾駛的汽車突然煞車，車上的人會往前傾 (D)汽車

突然轉彎，車上旅客有被甩出的感覺 

(  )22. 如圖作滑車實驗，滑車及每個砝碼的質量皆為 10 公斤， OA ＝100 公分， BC ＝80 公分

（不計摩擦力），請問：砝碼由靜止釋放，滑車做什麼運動？(A)全程等速度運動 (B)全

程等加速度運動 (C)前 20 公分等加速度運動後 80 公分等速度運動 (D)前 80 公分等加

速度運動後 20 公分等速度運動 

 

(  )23. 承上題若將一砝碼由滑車上取下，加掛於細繩上（滑車上僅剩一個砝碼，細繩上有兩個

砝碼），重複操作實驗，下列敘述何者正確？ (A)砝碼著地所需時間相同 (B)因拉力增

加，所以滑車獲得較大加速度 (C)整體質量不變，所以滑車加速度不變 (D)由此實驗

操作可證實，質量愈大，加速度愈大 

(  )24. 實驗裝置如附圖，砝碼質量 500 公克，滑車質量 500 公克，若不計桌面的摩擦力，當砝

碼未著地前，則滑車運動的加速度為多少 m／s2？（重力加速度為 9.8 公尺∕秒 2）      

(A) 4.9 (B) 9.8 (C) 4900 (D) 9800 

 

(  )25. 附圖為甲、乙兩車之 v－t 圖，圖中兩直線斜向平行，下列敘述，哪一選項錯誤？ (A)

甲、乙兩車皆作等加速度運動 (B)甲車的加速度比乙車大 (C)甲車的初速度比乙車大 

(D)在相同的時間間隔內，甲車所走的距離比乙車大 

 

(  )26. 如附圖，在不計一切阻力的情況下，下列哪一種方式，在地球上會使質量 2 kg 物體產生

的加速度最小？ (A)實驗一 (B)實驗二 (C)實驗三 (D)三者皆相同 

   

    實驗(一)         實驗(二)        實驗(三)  
(  )27. 附圖為一物體運動的位置－時間關係圖，請問下列何者正確？(A) 0～5 秒的平均速度等

於 1 m／s  (B) 10～20 秒的平均速度等於 20 m／s  (C) 20～40 秒的平均速度等於 1 m／s 

(D) 0～40 秒的平均速度等於 0 m／s 

 

(※背面尚有試題※) 
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(  )28. 質量為 100 公克的滑車，在光滑平面上作直線運動，其速度與時間的關係如附圖所示，

則此滑車所受的外力為多少牛頓？ (A) 50 (B) 25 (C) 0.05 (D) 0.025 

 

(  )29. 附圖為火箭自地面升空後墜落之 v-t 曲線，則下列敘述何者正確？( 假設火箭質量不變 ) 

(A)燃料耗盡的時刻為 25 秒 (B)火箭上升至最高點的時刻為 25 秒 (C)火箭到達之最大

高度為 160 公尺 (D)火箭 25 秒墜地 

10

160

25
t (s)

(m/s)
v

0
 

(  )30. 質量 5公斤的甲物在水平面上,小明用 10牛頓的力垂直上提,則甲物產生向上的加速度為

多少公尺∕秒 2？(A) 2 (B) 0 (C) 0.5 (D)50  

(  )31. 一木塊 3 公斤，靜置於光滑平面上，施水平推力 F，使其 4 秒內移動 24 公尺，則此定力

F 為多少牛頓？ (A) 3 牛頓 (B) 6 牛頓 (C) 9 牛頓 (D) 12 牛頓 

(  )32. 汽車製造廠想模擬汽車於時速 108 公里高速行駛時，遭撞擊的情形，須利用吊車將汽車

抬高至幾公尺高，再讓汽車自由落下？(不考慮空氣阻力，且重力加速度=10m/s) (A) 30 

(B) 45 (C) 60 (D) 90 

(  )33. 棒球賽中，球以 20 m／s 的水平速度投進本壘，打擊者以 30 m／s 速度反向擊出，若棒球

質量為 100 公克，球棒與球的接觸時間為 0.01 秒，則棒球在這段時間內平均受力多少牛

頓？ (A)1000 (B) 500 (C) 300 (D) 200 

(  )34. 滑車拖行紙帶運動，由打點計時器所記錄的圖形如下，打點計時器每秒可以打 20 個點，

試問：滑車的平均加速度大小為多少 m／s2？ (A) 2 (B) 3 (C) 4 (D) 5  

（單位 cm） 

(  )35. 10 g 乒乓球由距地面 10 m 高的三樓頂靜止釋放，經 2 秒著地，若乒乓球落地前作等加

速度運動，則乒乓球受空氣阻力與浮力的合力為多少牛頓？ (A) 0.048 (B) 0.05 (C) 

0.098 (D) 0.148 


